

ИРКУТСКІЯ Епархіальныя вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-
недельно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р. съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



октября 4

1886 г.

№

40

№ 1176-X

СОДЕРЖАНІЕ: Определеніе Святейшаго Синода. — Распоряженія епархіальнаго начальства.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТЕЙШАГО СИНОДА

отъ 5 іюня 1886 года, за № 1412, объ изда-
ніи программъ учебныхъ предметовъ для
церковно-приходскихъ школъ,

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій
Правительствующій Синодъ имѣлъ сужденіе объ изданіи про-
граммъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.
Приказали: На основаніи § 5 Высочайше утвержден-
ныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ
школахъ, опредѣленіями Святейшаго Синода отъ 14 февраля,
20 и 27 марта, 3 апрѣля и 2 мая сего 1886 года, утвер-
ждены программы учебныхъ предметовъ для одноклассныхъ и
двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Признавая бла-

современнымъ вмѣстѣ съ изданіемъ сихъ программъ преподать руководственныя наставленія къ правильному уразумѣнію значенія церковно-приходскихъ школъ и къ устроенію учебной части въ оныхъ въ духѣ и смыслѣ Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предпослать программамъ для церковно-приходскихъ школъ руководственное введеніе указаннаго содержанія, разослать таковыя программы, при циркулярныхъ указахъ, всемъ епархіальнымъ преосвященнымъ, а для напечатанія программъ во всеобщее свѣдѣніе сообщить оныя въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ при выпискѣ изъ сего опредѣленія.

ПРОГРАММЫ УЧЕБНЫХЪ ПРЕДМЕТОВЪ

для церковно-приходскихъ школъ.

ВВЕДЕНІЕ.

Значеніе церковно-приходской школы и отношеніе ея къ церкви и просвѣтительно-пастырскимъ обязанностямъ священника.

Благочестивый, исконный обычай православнаго русскаго народа—отдавать дѣтей своихъ въ наученіе книжное духовнымъ пастырямъ, устроить школы при храмахъ и монастыряхъ, имѣетъ для себя незыблемо-твердыя основанія. Церковь наша самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ поставлена блюсти и возвѣщать міру божественныя писанія, *мудростию умудривши во спасеніе* (2 Тим. 3, 15), быть учительницею вѣры и благочестія и неоскудной сокровищницею благодарованныхъ благодатныхъ средствъ, необходимыхъ для того, чтобы сѣмена слова Божія произращали плоды благіе во время свое, *да совершится во всемъ человекъ, на*

всяковъ дѣло благое у отованъ (2 Тим. 3, 17). Слово церкви возвышается надъ всѣми ученіями человѣческими и одинаково властно для дѣтей и отцовъ, для пасомыхъ и самихъ пастырей, провозвѣстниковъ и истолкователей ея ученія. Каждый христіанинъ долженъ жить и приготовляться къ вѣчно-сти подъ кровомъ церкви, подъ живымъ и постояннымъ воздѣйствіемъ ея наставленій.

Школа при церкви представляетъ наилучшіе способы для впечатлѣнія въ сердце дѣтей основныхъ истинъ вѣры и благочестія, для привлеченія ихъ сердець къ материнскому руководительству церкви и для склоненія ихъ воли въ послушаніе ей. Ученики церковной школы, *питаемые* подъ кровомъ церкви *словесы вѣры и добрымъ ученіемъ* (1 Тим. 4, 6) и *обучая себе ко благочестію* (ст. 7), при благодатномъ воздѣйствіи церковныхъ молитвъ, пѣснопѣній и священнодѣйствій, воспримутъ преподанные имъ уроки не умомъ только, а и сердцемъ, и всею душою, съ любовью и благоговѣніемъ, какъ *премудрость яже свыше* (Іак. 3, 17), какъ путеводныя начала и правила для всей послѣдующей ихъ жизни.

Ближайшимъ образомъ дѣло церковно-приходской школы соединено съ священнодѣйствіемъ крещенія. *Научите крестяще*, заповѣдалъ Господь въ лицѣ апостоловъ всѣмъ служителямъ Его слова и строителямъ Его таинъ (Матѳ. 28, 19). Школа при церкви даетъ возможность дѣло этого строго-обязательнаго для пастыря необходимаго для всѣхъ наставленія вести наиболѣе легко и успѣшно. Скорѣе можно научить многихъ въ школѣ, чѣмъ если бы пришлось съ каждымъ заниматься въ особенности: правильная послѣдовательность въ ученіи, распредѣленіе учащихся по возрасту, взаим-

ная ихъ помощь, усилія при соревнованіи, возможность про-
вѣрки приобретаемыхъ знаній, классныя пособія, неизмѣн-
ность принятыхъ порядковъ и строгое соблюденіе благочи-
нія—все это представляетъ такія удобства къ усвоенію дѣт-
ми ученія вѣры и благочестія и къ привлеченію ихъ подъ
кровъ церкви, какія внѣ школы невозможны.

Наставленіе пасомыхъ въ истинахъ вѣры и правилахъ
доброй нравственности, конечно, никакъ не ограничивается
школою, а должно простираться на всю человѣческую жизнь
до послѣдней минуты. Это дѣло постоянного назиданія вѣру-
ющихъ исполняется посредствомъ церковной проповѣди и бо-
гослуженія. Но для того, чтобы облегчить слушателямъ по-
ниманіе слова пастыря и собственного слова церкви въ ея
молитвахъ и пѣснопѣніяхъ, нужна для нихъ подготовка, ко-
торую и даетъ правильно устроенная школа. питомцы ея ут-
верждаются въ основныхъ истинахъ вѣры и благочестія, зна-
комятся съ главными событіями въ исторіи спасенія, приви-
кають къ языку и пастыря, и самой церкви, и научаются
съ разумѣніемъ относиться къ тому, что въ церкви видятъ и
слышать. При такой подготовкѣ пасомыхъ, пастырь—пропо-
вѣдникъ будетъ знать, кому и о чемъ говорить, предъ нимъ
будутъ стоять люди, известные ему съ дѣтства и по даро-
ваніямъ, и по степени усердія, и по количеству полученныхъ
ими знаній. Воспринимая сами наставленіе отъ церкви и ея
пастырей, они повѣдаютъ и объясняютъ его и другимъ. Есть
и теперь богоговѣйные и искусные чтецы и пѣвцы изъ мі-
рянъ, и совершаемое ими чтеніе и пѣніе въ храмъ бываетъ
особенно впечатлительно для народа. Церковно-приходская
школа, обязательно обучающая чтенію и пѣнію на церковно-
славянскомъ языкѣ, увеличитъ число этихъ чтецовъ и пѣв-

цовъ, и дать священнику, несравненно болѣе средствъ для совершенія богослуженія съ подобающимъ благолѣпіемъ.

По тѣсной связи съ церковію, церковная школа съ самыхъ первыхъ временъ сдѣлалась ея существенною принадлежностію. Начало ея коренится въ оглашеніи, которое предшествовало крещенію или послѣдовало за нимъ. Церкви всегда имѣла материнскую заботу о просвѣщеніи крещенныхъ какъ взрослыхъ, такъ и дѣтей, и въ этой своей заботѣ приспособлялась къ возрасту и положенію просвѣщаемыхъ. Возрастные для оглашенія собирались въ домахъ христіанскихъ учителей, а впослѣдствіи, когда явилась возможность, устраивались обширныя помѣщенія въ притворѣ храмовъ при крещальняхъ, гдѣ многіе, одновременно, слушали слово духовнаго наставника. Нѣкоторыя изъ сихъ первоначально-огласительныхъ училищъ, именно въ Александріи и Антиохіи, достигли замѣчательнаго развитія и великой славы, сообщали своимъ питомцамъ высокое и широкое богословское образованіе и вели борьбу съ многучеными представителями языческаго образованія. Если же и для возрастныхъ, приготовлявшихся къ крещенію, требовалось общее наставленіе ихъ въ вѣрѣ, и первоначальное ихъ оглашеніе принимало нѣкоторый видъ школы и даже совсѣмъ переходило въ нее; то церковная школа въ особенности оказалась и оказывается необходимою для просвѣщенія дѣтей, принявшихъ уже святое крещеніе, дабы дорогое и невозвратимое время ихъ развиванія и возрастанія было посвящено на доброе ученіе вѣрѣ и благочестію и на утвержденіе въ послушаніи матери церкви.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА:

Псаломщику баероновской Михаило-Архангельской церкви Алексѣю Буликалову Высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ 14 числа августа с. г. благословляется облачаться въ стихарь при богослуженіи.

Псаломщикъ иркутской Благовѣщенской церкви Іосифъ Моѣвскій Его Преосвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Макаріемъ епископомъ киренскимъ 24 августа сего года посвященъ въ стихарь.

Бывшій псаломщикъ качугской Вознесенской церкви Василій Корнаковъ Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ киренскимъ опредѣленъ псаломщикомъ къ верхоленскому Воскресенскому собору.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Октября 4, № 40, 1886 года.

СОДЕРЖАНИЕ: Краткое сказаніе, объявленіе и прославленіе иконъ Божіей Матери „Споручницы грѣшныхъ“ въ Карачеевѣ, Москвѣ и Кяхтѣ.

Краткое сказаніе о явленіи и прославленіи иконъ Божіей Матери „Споручницы грѣшныхъ“ въ Карачеевѣ, Москвѣ и Кяхтѣ.

Изданіе въ пользу Читинскаго духовнаго братства святыхъ Кирилла и Меѳодія и Иннокентія иркутскаго чудотворца.

1. Въ карачеевскомъ уѣздѣ орловской губерніи есть иноческая обитель, именуемая: Николаевская Одрина пустынь. Въ 1843 году, въ обитель эту приходитъ изъ города Карачеева нѣкая купеческая жена, по фамиліи Почепина, съ малолѣтнимъ сыномъ, у котораго не владѣли руки и ноги, и проситъ отслужить молебенъ Божіей Матери, предъ иконою „Споручницы грѣшныхъ“, какъ наименована она въ бывшемъ ей, Почепиной, видѣніи. Братія монастыря отвѣчала, что въ монастырѣ ихъ нѣтъ такой иконы, да что они и не слыхивали никогда, что есть икона Божіей Матери съ такимъ наименованіемъ, и предложили отслужить молебенъ предъ иконою Б. М. „Утоли моя печали“. По отслуженіи молебна Почепина, не получивъ ожидаемой пользы, пошла домой, но при выходѣ изъ монастыря, влекомая тайной силой, зашла помолиться въ стоящую при вратахъ монастыр-

скихъ часовню и здѣсь, къ несказанной своей радости, увидѣла икону, являющуюся ей въ видѣннѣи, указывая на которую вскричала: вотъ она, вотъ та икона, предъ которой мнѣ приказано было служить молебенъ! По просьбѣ ея былъ отслуженъ сейчасъ же молебенъ предъ симъ образомъ Б. М. и сынъ ея расслабленный тотчасъ же оздоровѣлъ руками и ногами. Икону тогда взяли изъ часовни, промыли отъ многолѣтней пыли, — причемъ только и замѣтили на ней надписи, свидѣтельствующія о поручительствѣ Изображенной на ней предъ Сыномъ своимъ за насъ грѣшныхъ, — и поставили во храмъ. Вѣрующіе стали прибѣгать съ молитвами къ Б. Матери предъ симъ образомъ и получали благодатную помощь. Слава объ иконѣ быстро росла въ окрестности, и вскорѣ дошла до Москвы. Въ обители съ тѣхъ поръ праздникъ „Споручницы“ совершается 7 марта, вѣроятно по первому чуду отъ иконы надъ исцелѣвшимъ купеческимъ сыномъ. Первоначальная исторія сего святаго образа неизвѣстна.

II. Въ 1847 году была снята копія съ Одринскаго чудотворнаго образа Б. М. „Споручницы грѣшныхъ“ однимъ господскимъ человѣкомъ, обученнымъ живописи, по имени Петромъ Филинымъ, проживавшимъ недалеко отъ обители. Копія сія въ томъ же году, въ началѣ мая мѣсяца была передана жителю Москвы, подполковнику Бонческуло, въ даръ и благословеніе отъ Одриной обители за его благорасположеніе къ иноческому чину, страннопримство и благотворительность обителямъ, — передана іеромонахомъ Смарагдомъ, прибывшимъ въ Москву для сбора пожертвованій на Одринъ монастырь.

Вскорѣ по освященіи иконы и поставленіи Ея въ домъ г. Бонческуло стали появляться и отъ нея чудесныя дѣя-

ствія. Такъ: въ іюль мѣсяцъ того же года прѣхаль къ г. Бонческуло священникъ о. Ѳеодоръ Пермскій. Хозяинъ показалъ ему святую икону, полученную въ благословеніе изъ Одрина монастыря, и рассказалъ тѣ чудеса, какія совершались отъ подлинной иконы Б. Матери „Споручницы грѣшныхъ“ въ монастырѣ. Поэтому о. Ѳеодоръ пожелалъ и для себя снять копію съ иконы, находящейся у г. Бонческуло, и посоветывалъ приобрести такую и сестрѣ своей, купеческой женѣ Софіи Щербаковой, проживающей въ Москвѣ и нѣсколь-ко уже лѣтъ страдавшей тяжкой, неизлѣчимой, по увѣренію врачей, болѣзнію. Для этого о. Ѳеодоръ взялъ икону отъ г. Бонческуло и привезъ въ домъ къ сестрѣ, которая пожелала отслужить предъ ней всенощное бдѣніе. По отслуженіи бдѣнія больная почувствовала облегченіе, а потомъ вскорѣ и совершенно освободилась отъ своей болѣзни. По полученіи обратно иконы, узнавъ о благодатномъ исцѣленіи г-жи Щербаковой, г. Бонческуло взялъ масла изъ лампы, предъ сей иконой горѣвшей, и помазалъ имъ правую руку свою, которая нѣсколько лѣтъ предъ симъ была у него простужена, и какъ только помазалъ, тотчасъ почувствовалъ, что рука его покрылась чѣмъ-то другимъ, боль постепенно начала умаляться, и наконецъ совершенно исчезла. Въ концѣ того-же 1847 года замужня дочь г. Бонческуло и ея горничная вдругъ захворали конвульсіями и рвотою (надобно замѣтить, что въ Москвѣ въ это время свирѣпствовала холера), но лишь только привели ихъ въ комнату, гдѣ стояла икона „Споручницы“ и вымазали масломъ изъ лампы, какъ онѣ уснули и послѣ встали совершенно здоровыми. Кромѣ этихъ совершилось много и другихъ чудесъ.

Въ 1848 году, въ самый день св. Пасхи, пришедши
 отъ ранней обѣдни, г. Бонческуло замѣтилъ на иконѣ „Спору-
 ручницы“ необыкновенный блескъ, но этотъ блескъ оставилъ
 это безъ вниманія. Однакожь день этотъ дня икона сначала бо-
 лѣе и болѣе блистать и неизъяснимымъ блескомъ и впослед-
 ствіи сдѣлалась вся какъ зеркальная, да и ликъ Царицы небес-
 ной и Ея предвѣчнаго Сына, на Ея рукахъ сидящаго, яви-
 лись невыразимой красоты и бѣлизны. Сверхъ сего во время
 ночныхъ молитвъ своихъ г. Бонческуло началъ замѣчать у
 самыхъ глазъ Царицы Небесной какое-то мгновенное, но без-
 престанное мельканіе какъ-бы молній, и это продолжалось
 болѣе 4-хъ недѣль. Въ это время пріѣхалъ въ Москву ду-
 ховникъ и наставникъ г. Бонческуло, рязанскаго Спасопрон-
 скаго монастыря, строитель Ѳеодосій. Показывая ему блескъ
 или лакъ покрывавшій икону „Споручницы грѣшныхъ“ и
 внимательно присмотрѣвшись къ ней, г. Бонческуло замѣтилъ
 на иконѣ капли, въ видѣ дождевыхъ, которыя покрывали со-
 вершенно всю икону, выступивъ изънутри ея, тогда какъ
 икона написана на доскѣ изъ сухаго липоватаго дерева. Увидя
 это необыкновенное истеченіе елея, онъ позвалъ дочь свою и
 поручилъ ей снять на палецъ одну каплю. Когда она сняла
 и помазала лобъ свой, то почувствовала маслянистость и
 услышала благоуханіе. Снявъ другую каплю, помазала лобъ
 отца, и онъ убѣдился въ маслянистости и благоуханіи елея,
 послѣ чего хотѣлъ отдать икону эту въ монастырь о. Ѳео-
 досія, но удержался тѣмъ, что не было отдѣльнаго мѣста,
 такъ какъ икона стояла у него въ образной, между другими
 иконами. Кромѣ сего и о. Ѳеодосій, по какому-то свыше вну-
 шенію, не благословилъ г. Бонческуло отдать икону эту въ
 его монастырь, почему она и осталась на своемъ мѣстѣ.

Чудотворное истечение елея изъ иконы замѣчательно тѣмъ, что гдѣ были сняты капли елея руками дочери г. Бонческуло, тамъ остались знаки сухіе, гдѣ же послѣ этого она сняла его на вату, на томъ мѣстѣ сейчасъ же выступали новыя капли елея, начально пузырься, а потомъ преобразуясь въ капли не стекающія внизъ, хотя икона была укрѣплена на стѣнѣ и по ея висячему положенію должно было каплямъ, течъ внизъ, напротивъ-же онѣ оставались въ одномъ и томъ-же положеніи, не высыхая и не прибавляясь, иныя въ видѣ крупныхъ, а иныя въ видѣ малыхъ дождевыхъ капель. Цвѣтомъ же этотъ елей, при густой маслянистости, подобенъ чистѣйшей водѣ.

Услышавъ о чудномъ измѣненіи св. иконы и объ истеченіи изъ нея елея, больные стали во множествѣ стекаться для полученія послѣдняго, вѣруя получить помазаніемъ его исцѣленіе. И по вѣрѣ многіе исцѣлялись отъ страшной заразы, что еще большія толпы привлекало къ дому г. Бонческуло.

Видя не престающія чудеса отъ иконы Богоматери, г. Бонческуло не захотѣлъ, или не посмѣлъ далѣе скрывать подъ спудомъ своего дома сей источникъ Божественной благодати, потекшій обиліемъ чудотвореній въ такое трудное для Москвы время, но рѣшилъ поставить его, такъ сказать, на свѣщникъ, да пользуется всякій вѣрующій струями чудотвореній и благодатной помощи „Споручницы“, — положилъ передать св. икону въ свой приходскій храмъ.

Перенесеніе св. иконы изъ дома г. Бонческуло во храмъ св. Николая въ Хамовникахъ состоялось 29 мая 1848 года, въ память чего, вѣроятно, и совершается въ сіе число второе празднованіе въ честь иконы Б. М. „Споручницы грѣшныхъ“.

Мая 30 дня, т. е. на другой день послѣ внесенія св. иконы въ церковь, въ 10 часу вечера, квартальный надзиратель мѣстной полицейской части, квартировавшій противъ самой церкви св. Николая, гдѣ икона была поставлена, увидѣлъ съ семействомъ своимъ, что въ алтарѣ церкви всѣ свѣтильники, находящіеся позади престола, зажглись разноцвѣтными огнями, о чемъ онъ въ страхѣ объявилъ семейству г. Бонческуло, въ сосѣдствѣ съ нимъ жившаго, и многимъ другимъ. Видѣнія эти продолжались и въ слѣдующіе дни, почему, каждый вечеръ съ 8 ч. собиралось къ храму множество народа всякаго званія и простаивали до самаго утра. Увеличиваясь день ото-дня, толпы достигали нѣсколькихъ тысячъ, съ благоговѣніемъ и молитвою услаждаясь видѣніемъ благодатнаго свѣта, разноцвѣтными огнями освѣщавшаго внутренность храма и представлявшагося въ разнообразныхъ видахъ: то потухая, то вновь разгораясь. Удивительнѣе всего то, что въ одно и то же время, въ одно и то же окно смотрѣвшіе видѣли не одно: однимъ казалось, что икона окружена разноцвѣтными огнями, иные видѣли огненный крестъ, иные изъ огней корону, иные звѣзды, иные нѣсколько лампъ зажженными, иные свѣчи горящими, иные выносную свѣчу невидимо къмъ вокругъ престола и по церкви носимую, — словомъ — каждый человекъ видѣлъ что-нибудь особенное съ стоящими съ нимъ въ одно время и смотрящими въ одно и то же окно. Духовное и свѣтское начальство строго изслѣдовало это явленіе и всѣ мѣры были принимаемы для разъясненія. Даже огни во всѣхъ домахъ, окружавшихъ храмъ, были тушимы и лампадки въ церкви; рамы вынимались изъ оконъ въ церкви, въ предположеніи — не отраженіе ли огней изъ сосѣднихъ домовъ производитъ необъяснимое явленіе свѣта во храмѣ; да-

же г. Бонческуло долженъ былъ съ семействомъ на время выѣхать изъ своей квартиры. Но чудесный свѣтъ не прекращался. Весьма замѣчательно и то, что въ приходѣ этомъ не было ни одного умершаго отъ холеры, и не смотря на то, что въ теченіе 40 дней, пока не начали затворять окна храма ставнями, даже дамы, смотрѣвшія на освѣщеніе въ однихъ лѣтнихъ платьяхъ по цѣлымъ ночамъ, находясь на открытомъ воздухѣ, часто подъ дождемъ, не заболѣвали, равно и всѣхъ званій народъ. Тысячи экипажей толпились одинъ подъ лѣй другого, но и никакого несчастнаго случая не произошло, тогда какъ на обыкновенныхъ гульбищахъ, при такомъ сборѣ людей, при всѣхъ строгихъ наблюденіяхъ полиціи, случаются несчастія или отъ бѣшенства лошадей, или отъ неосторожности возчиковъ и пѣшеходовъ. Словомъ, явныя чудотворенія и показывались на каждомъ шагѣ отъ сей благодатной иконы.

III. Пресвятая Матерь Божія, облагодатствовавъ первопрестольный градъ, не забыла и отдаленныхъ окраинъ православнаго царства русскаго, и наградила Забайкалье, въ частности-же нашу городъ Троицкосавскъ, своей чудотворной иконой „Споручницы грѣшныхъ“, наградила такъ, что жители здѣшняго города еще ничего и не знали о вновь прославившейся иконѣ. Присланная сюда икона есть точная копія съ иконы Хамовнической и изготовлена г. Бонческуло, который приготовляя сію копію въ началѣ и самъ не зналъ, какую страну и городъ избрала Богоматерь для явленія чудотвореній. „Было мнѣ видѣніе во снѣ, — писалъ потомъ г. Бонческуло въ Троицкосавскъ, — и поставить копію съ чудотворной иконы „Споручницы грѣшныхъ“ въ вашъ Троицкій соборъ... Я видѣлъ огненный столбъ надъ симъ храмомъ, про-

стерпійся отъ купола храмова до небесъ, и былъ мнѣ гласъ и стоящаго близь меня Чернеца, чтобы икону „Споручницы грѣшныхъ“ я внесъ въ этотъ храмъ. Я спросилъ: „что это за храмъ“? и въ отвѣтъ сказано было: „это Троицкосавскій соборъ“. Недоумѣвая, гдѣ, въ какой сторонѣ существуетъ такой городъ (Троицкосавскъ извѣстенъ больше подъ именемъ Кяхты*), г. Бонческуло, повидимому, случайно, на самомъ же дѣлѣ не безъ особеннаго строительства Богоматери, встрѣтился съ жителемъ Кяхты, г. Лукой Тимоѣевичемъ Молчановымъ, отъ котораго и узналъ, что соборъ Троицкосавскій есть святыня ихъ города. Обрадованный г. Бонческуло вручилъ ему, не менѣе обрадованному неожиданнымъ даромъ, святую икону, которая доставлена въ Троицкосавскъ въ февралѣ мѣсяцѣ 1853 г.

Съ первымъ поставленіемъ св. иконы Споручницы грѣшныхъ въ соборѣ, отъ нея стали проявляться и чудеса. Замѣчательно, что и здѣсь, какъ въ Москвѣ, сначала происходило тоже необычайное явленіе свѣта, озаряющаго ночами соборъ и всю площадь, тогда какъ горѣла одна только передъ образомъ лампада, издающая обыкновенный свѣтъ. Благодатныя явленія и чудотворенія привлекли къ св. иконѣ вниманіе вѣрующихъ, и къ ней притекають нынѣ не только христіане, но и язычники—монголо-буряты, христіане-же не только ближніе, но и дальніе. Со всей Сибири идутъ за помощью къ „Споручницѣ“ обремененные болѣзнями тѣлесными и печальми житейскими, и по вѣрѣ получаютъ исцѣленіе недуговъ тѣлесныхъ и душевныхъ. Въ записяхъ Троицкосавскаго собора не мало значится такихъ чудесъ, но здѣсь упомянемъ только о самомъ послѣднемъ, совершившемся въ семь 1886

*) Кяхта и Усть-Кяхта—слободы города Троицкосавска. В. ... 1900

году. Вотъ что пишеть отъ 28 июля 1886 гл. составителю
 сего сказанія отецъ и получившей по молитвѣ предъ иконой
 „Споручницы“ исцѣленіе, отроковицы Антонины, 12 лѣтъ,
 дворянинъ Иннокентій Пароенъевичъ Шишмаревъ, 10 мая
 сл. г. у старшей дочери моей появилась на лбу небольшая
 опухоль и векорѣ сдѣлалася какого-то темнаго цвѣта, боли
 же физической она ни гдѣ не чувствовала и была, повидимо-
 му, совершенно здорова. Однакожъ я обратился къ практику-
 ющему въ нашемъ домѣ врачу Гурвичу, который опредѣ-
 лилъ эту болѣзнь—болѣзнью почекъ, и прописалъ горячія
 ванны и питье молока, и не смотря на то, что больная не
 чувствовала никакой боли, предложилъ лечь въ постель.
 Болѣзнь найдена настолько опасной, что будто бы изъ 100
 больныхъ ею едва 15% остаются въ живыхъ, прочіе 85% не-
 избѣжно умирають. Вскорѣ врачъ захворалъ чѣмъ-то и
 самъ, и ѣздить къ больной пересталъ. На 20 Мая дочь моя
 почувствовала головную боль и явилась у ней рвота. Такой
 переходъ показался очень рѣзкимъ, потому я въ 2 час. утра
 посылаю къ хорошо мнѣ знакомому практику фельдшеру О. В.
 Васильеву, который, осмотрѣвъ больную, средствъ дать не рѣ-
 шился, такъ какъ она пользовалась уже ранѣе совѣтами дру-
 того врача, а общался съѣздить къ г. Гурвичу, передать
 о состояніи больной и просить о назначеніи лѣкарства, объ-
 щая взять на себя лѣченіе больной тогда только, если док-
 торъ Гурвичъ совершенно откажется. Въ 12 час. пополудни
 больной сдѣлалось хуже, сдѣлалася припадокъ безсознательно-
 сти, сопровождаемый страшными конвульсіями. Прибывшій
 Васильевъ нашелъ больную почти безнадежной и сейчасъ-же
 послалъ въ докторомъ Сѣдыгинымъ, который по пріѣз-
 дѣ употреблялъ всевозможныя средства если не спасти боль-

ную, то по крайней мѣрѣ хотя бы избавить окружающихъ отъ страшной картины страданій, чего и достигъ мало-по-малу, положивъ больную въ горячую ванну, гдѣ конвульсіи прекратились. Послѣ сего докторъ уѣхалъ, назначивъ больной жизни не болѣе 2-хъ часовъ. Васильевъ упрощень былъ остаться, но надежды также не высказалъ ни малѣйшей. Въ этомъ безсознательномъ, почти въ безжизненномъ состояніи больная пробыла всю ночь на 21 ч. Орокъ опредѣленный докторомъ прошелъ и я спросилъ г. Васильева, не послать ли снова за нимъ, но Васильевъ отсовѣтывалъ, говоря, что докторъ и медицинскія средства чуда не совершаютъ. Понятно, все уже было приготовлено на случай смерти: ладанъ, одежды и т. под. Вотъ и 12 ч. пополудни, и лежитъ человекъ ни живъ, ни мертвъ! Можете представить положеніе отца смотрѣть на любимую дочь и ожидать съ минуты на минуту роковаго удара смерти, будучи увѣреннымъ въ приговоръ докторовъ? Я растерялся, изумился какъ физически, такъ и нравственно, но всижу у постели умирающей. Вотъ и 13 часа. Вдругъ что-то подстрекнуло, понудило меня вспомнить объ иконѣ „Споручницы“, какъ будто что-то сказалъ мнѣ о ней, хотя я сидѣлъ въ комнатѣ совершенно одинъ, въ скорбѣ, но уповавшій на помощь Всевышняго. Вспомнивъ о чудотворной иконѣ „Споручницы грѣшныхъ“ взялъ я фуражку, сказалъ жедѣ въ духовны соборъ, вскочилъ въ сидѣлку и трюво весь карьеръ помчался изъ Кяхты въ Троицкосавскъ (до 4 верстъ) съ какой-то полнѣйшей увѣренностію въ помощіи Помощницъ всѣхъ христіанъ. Молебныи совершилъ въ Троицкосавскомъ соборѣ о. протоіерей Петръ Шастинъ 21 мая въ 4 ч. пополудни. Могу сказать, что за молебномъ молился я усердно, со слезами, какъ никогда, грѣшный. По возвращеніи до-

мой, встрѣчаетъ меня жена и говоритъ, что послѣ моего отъѣзда черезъ часъ, больная начала какъ будто пошевеливаться и зачамкала губами, такъ что ей можно было влить ложечку питья. Я привезъ масла изъ лампадки, горячей предъ иконой „Споручницы грѣшныхъ“, которымъ помазалъ ей грудь, лобъ, и далъ проглотить нѣсколько капель въ ложѣ съ водою. Послѣ этого она начала вскрикивать какъ-то не естественно и страшно: ой! ой! ой! Это продолжалось чрезъ каждые двѣ минуты въ продолженіе часа. Видя изъ этихъ перемѣнъ проявленіе жизни, я послалъ за Васильевымъ, но онъ съ недоумѣніемъ отнесся къ этимъ проявленіямъ, говоря: „что жива не будетъ, развѣ чудо какое спасетъ. Можетъ быть придетъ въ сознаніе минутъ на 15, и то слава Богу, потому что тогда можно будетъ приобщить ее св. таинъ“. Послѣ часовыхъ вскрикиваній больная опять впала въ безпамятство, повидимому, — Васильевъ остался ночевать, а меня отправилъ во флигель, совѣтуя подкрѣпиться сномъ къ неизбежному удару. „Идите, благословите ее, — говоритъ, — такъ какъ я нахожу послѣднее дыханіе“. Благословляя мнѣ показалось, что она уже похолодѣла. Въ 11 ч. я ушелъ спать, оставивъ слѣдить за умирающею трехъ дѣвушекъ. Одна изъ дѣвицъ, родственница Петрова, желая убѣдиться, не скончалась-ли больная, взяла ее за руку и вдругъ слышитъ: оставь меня, Дара, лучше одѣнь меня (надо замѣтить, что она съ вечера лежала безъ всякаго одѣянія, почти полунагая, даже сорочка на ней была разорвана). Послѣ этого она какъ-бы заснула. Утромъ въ 6 ч. пробудилась и стала звать: мама! мама! Тотчасъ же послали за священникомъ о. Николаемъ Мал., дабы приобщить ее св. таинъ, которому на вопросъ: желаетъ ли она приобщиться св. таинъ? совершенно созна-

тельно отвѣчала: желаю. Итакъ Богъ сподобилъ ее причаститься св. таинъ, и съ тѣхъ поръ начала она быстро поправляться почти безъ всякихъ медицинскихъ вспомогательныхъ средствъ, хотъ и подъ наблюдениемъ г. Васильева. Теперь вотъ уже съ 19 іюня она живетъ на дачѣ, благодаря милосердію Всевышняго и Помощницъ всѣхъ христіанъ, совершенно здорова“.

Можно съ увѣренностію сказать, что по Сибири, особенно по Забайкалью, много бы можно собрать подобныхъ повѣствованій о помощи отъ иконы Б. М. „Споручницы грѣшныхъ“, сколько поразительныхъ, столько же и непровержимыхъ, которыя не всегда заявляются кому слѣдуетъ.

Будемъ надѣяться, что добрые люди найдутся для труда составить полное повѣствованіе о св. иконѣ Б. М. Споручницы грѣшныхъ въ Кяхтѣ.

Въ 1882 году въ новомъ этажѣ надъ теплой половиной Троицкосавскаго собора устроенъ въ честь св. чудотворной иконы благолѣпный храмъ кяхт. 1-й гильдіи купц. Як. Андр. Нѣмчиновымъ. Храмъ устроенъ по обѣщанію въ благодарность Б. Матери за исцѣленіе единственнаго сына строителя, Андрея, отъ тяжелой болѣзни въ концѣ 1850-хъ годовъ.

Примч. Руководствомъ служили: чудотворный образъ Споручницы грѣшныхъ въ Кяхтѣ. 1875 г. М.—Рукописное сказ. о чуд. образѣ Спор. грѣшн. въ Хомовникахъ, въ Москвѣ. «Русская Старина 1883 г. іюнь».

Священникъ *Михаилъ Рѣшикооб.*

Слоб. Усть-Кяхта 1886 г. 12 авг.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій.*

Печатать и цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Трушковъ.*

Иркутскъ. 1886. Типографія Н. Н. Сивилына, Харл. ул. д. № 92.